

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Somorii nefrancoși nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schäfer, Rudolf Messe, A. Oppelits
Nachfolger; Anton Oppelits, J.
Danneberg, în Budapeșta: A. Y.
Goldberg, E. Kisten, în
București: Agence Havas, Suc-
ursale de România; în Ham-
burg: Kavalis & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonioasă pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMĂR DE DUMINECĂ 21)

„Gazeta” iese în mă-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 115. — Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 26 Maiu (7 Iunie)

1896.

Răspuns la întâmpinarea magnatului Dr. Iosif Gall.

Frate magnate!

Nu scim cum s'a brodit, par'că
ar fi fost făcut, că tocmai pe când
scrieam în numărul de ieri al foiei
nóstre, că cinstea și vrednicia nós-
tră națională pretinde dela noi Ro-
mânii să fim una și solidari prin
aceea, că nu vom lua parte nicăiri
la tãmbălăul milenar, care își va
ajunge culmea în zilele acestea, era
pe drum scrisoarea cea lungă a d-tale,
ce ni-o trimiți ca întâmpinare la
răspunsul nostru de acum cinci sãp-
tãmâni.

Atunci ai publicat prin foile un-
guresc un așa dis manifest, ce l'ai
scris împreună cu soții d-tale nenu-
miți, și prin care dicit, că ai voit să
potolescă „întãritarea fraților Ma-
ghiar” din cauza „ținutei dușmãnoșe
a fraților Români”.

Acum vii și vrei să ne convingi,
că atunci cu totã serioșitatea ai voit
să ne capaciteză și să ne câștigă cu
puterea minții pentru părerile d-tale
și ale soților d-tale nenumiți.

Noi la rândul nostru ți-am răs-
puns așa, cum ne-a tăiat capul și
cum ne-a șoptit glasul inimii nóstre
romãnesci.

D-ta găsești acum, că printr'asta
am arătat o încãpăținare din nepri-
cepere a stãrii nóstre. Ba mai mult,
ne numescă trufași, pentru-că am
dis, că prin purtarea d-tale și a so-
ților d-tale nu cereți dela „frații Ro-
mâni” alta, decât ca să sãrute varga,
cu care au fost bătuti.

Fãcându-ne aceste imputãri, ai
dovedit nu numai că nu cunoscă
firea Romãnului, dër te-a luat gura
pe dinainte și ți-ai fãcut însuși ju-
decata d-tale și a soților d-tale, sus-
ținând, că a nu voi să sãrute varga,
cu care este biciuit de dușmanii esis-
tenței sale naționale, este o „trufiã
neobicinuitã Romãnului”.

Și acêsta o susține astãdî, după
patru decă și opt de ani dela revolu-
țiunea din 1848, un fiu de protopop
romãn din Ardeal, om cu carte și
cu sciință, ca d-ta.

Na veđi, că prin acêsta faci să
se deoche cumplit stãruințele d-tale
de-a ne împãca cu Maghiarii? Nu
cumva ești de părere, că e mai bine
pentru cauza acestei împãcãri, ce-o
propovăduescă, ca Romãnul să lase
trufia de-a nu se umili și de-a nu
sãrute varga cu care este bătut nu-
mai pe sãma Maghiarului și el să-și
urmeze rușinosul obiceiă din vécurile
întunecului și ale servituții? Așa
cređi d-ta cu ortacii d-tale, că tre-
buie să luptãm „pentru validitatea
privitoare la susținerea și dezvoltarea
naționalității romãne”?

Atunci ne pare rău, că ne si-
lescă să ți-o spunem verde: te poți
lua de mână cu acei „bãrbați esce-
lenți” din dietã, despre cari ne spui,
că doresc așa de mult și de sincer
împãcarea elementului romãn. Așa
înțelegem, că declarațiunea d-vóstră,
pe care ei o numesc manifest, a fã-
cut cea mai bunã impresiune în cer-

curile maghiare, ba că ați primit
chiar și felicitãri dela „eminenti bãr-
bați de stat” — pentru înțelepciunea
și curagiul, cu care ne-ați îndrumat
din nou la obiceiul din timpurile
selãviei, de-a sãruta mulcom biciul,
ce ni-l ard pe spinare fișpanii și sol-
gãbirii lor!

Dër d-ta ne vorbescă de un gând
serios de împãcare, cu care s'ar purta
acei „escelenți” și „eminenti” bãr-
bați unguri.

O, Dómne! Cine i-a împiedecat
vre-odată să prefacă în fapte un
astfel de gând bun! De ce nu ești
în stare d-ta, mare magnat de na-
ționalitate romãna dela 1887, care
stai póte dîlnic de vorbã cu ei și ai
putut să-i pãtrunđi până la rărunchi,
— de ce nu ești în stare să ne arãți
mãcar o singurã faptã a lor la gu-
vern, ori în dietã, ori în țerã, care
să ne facă să ne convingem despre
bunele lor porniri, ce pretinđi, că
le-ar avé față cu noi Romãnii? Cãci
dórã vei recunósce și d-ta, că as-
tãdî nu numai Jidovul, dër nici Ro-
mãnul nu mai dă nimic pe vorbe
gole.

Er cât pentru fapte, apoi n'ai
decât să cetescă și d-ta „Gazeta
Transilvaniei” mãcar două sãptãmâni
de-arëndul, ca — decã cum-va castelul
d-tale din Lucareți ar fi fãrmeat
așa, că în el nu strãbat decât vești
bune și de bucuriã — să affi, că
dîlnic se înșirã în colónele acestei
foi faptele celor mai „escelenți” și
„eminenti” bãrbați unguri, tapte cari
aieveane dovedesc tocmai contrarul
din ceea-ce ne spui d-ta. Ne dove-
desc mai pe sus de ori-ce îndoialã,
că ei lucrãză cu gând rău de-a sdrobi
naționalitatea noastră și de a nimici
limba și cultura ei.

D-ta cu soții d-tale însã faceți,
cum se vede, politicã mare. Nu vë
împiedecați de cele ce se petrec în
Țera Ardealului și în Țera ungu-
rescã cu noi Romãnii. Aceste vi-
se par lucruri de a doua mână.
D-Vóstrã socotiți cu factori mari,
cu împãrãțiile, de a cãror sim-
patiã s'ar bucura monarchia și în
deosebã Maghiarii; cu curtea prea
înalță, cu Majestatea Sa împãratul
și Regele apostolic, cu Papa dela
Roma etc., cari toți au contribuit
într'un fel sãu altul la înãlțarea ser-
bãrii milenare ungurescã.

Tóte acestea pare-cã anume le
înșirați, ca să ne spãriãm noi însi-ne
de nimicnicia noastră și să credem,
că sórtea ne-a destinat tocmai pe
noi Romãnii să ne jertfim pe din-
trețul, pentru-ca să póta dãinui sim-
patia și amicitia, ce lãgã pe Maghiari
de aliații Impãratului.

Ca un lucru mare și ne mai
pomenit descrii d-ta strãlucita par-
ticipare a prea înaltei Curți în frunte
cu Impãratul și Regele apostolic la
serbãriile milenare. Póte fi! Dër ce
dovedesce acêsta? Dovedesce nici
mai mult, nici mai puțin, decât că în
acest stat poreclit constituțional, Dom-
nitorul și Curtea sa își merg dru-
mul lor, tocmai așa precum și ele-
mentul dela putere își merge dru-
mul sãu și precum și noi Romãnii

— decã mai voim să trăim ca po-
por — trebuie să mergem drumul
nostru în împrejurãri date.

Dupã totã cerința biuelui ob-
ștesc al statului și al întregii împã-
rãții, ar trebui ca aceste drumuri să
nu se încrucișeze, ci să se împlinescă
dorința d-tale și să domnescă o
strînsã armoniã între toți factorii,
ce le constituiesc, între popóre, ca
și între domnitor și popóre.

Decã încã suntem departe de
acêstã țintã, ce bine dicit, că trebuie
cu toții să o urmãrim, cine e de
vinã? Dórã nu Romãnii, pentru-cã
nu vor și nu pot să ia parte la ser-
barea milenului!!

D-ta cu ai d-tale diceți, că în
adevër noi am fi de vinã, pentru-cã
„luãndu-ne după defecte administra-
ționale, după escesele unora sãu al-
tora, după vorbele unor șoviniști,
unor foi, din acele voim să judecãm
ținta politicã și convingerea unui
popor întreg și ne îndepãrtãm și
înstrãinãm de acesta, fãrã a cãruia
concurs nu putem reuși”.

Tot noi și erã noi! Dër drã-
guții de bãrbați „eminenti” și „es-
celenți” unguri, óre să nu jóce aici
nici un rol?

Prea ne cređi simpli și naivi,
frate magnate, decã ne stai înainte
cu asemenea absurdități. Ori cât am
voi să te cruțãm, nu putem să le
numim altfel, căci a dice, că noi
Romãnii ne depãrtãm și ne înstrã-
inãm, când Maghiarii însi-și strigã în
gura mare în dietã că administrațiunea
e rea și apãsãtoare, că escesele bru-
tale ale puterii publice au ajuns la
culme și când faptele sãvârșite de
cei dela stapãnire și de legislația, la
care luați d-vóstrã parte ca credin-
cioși și ascultãtori mameluci, țintesc
de-a dreptul la desnaționalizarea nós-
trã — este mai mult decât absurdi-
tate, este o curatã nebuniã, decã,
precum bucuros voim să credem, nu
aveți scopuri ascunse.

Te înșeli, frate Gall, decã cređi,
că programa noastră naționalã din
1881 e piedeca înțelegerii. Dër prin-
tr'asta te și contradici, căci decã pre-
tinđi, că numai așa se póte face po-
sibilã o conlucrare cu „frații Ma-
ghiar” și numai așa se póte ajunge
la o bunã înțelegere cu ei, decã
vom merge la mileniu cu toții și
ne vom mãrturisi acolo ca Unguri;
decã dicit, că altfel nu ne putem
validata: atunci dã-o focului și pro-
gramã și acțiune, ce dorescã a-o
croi din nou, și spune mai bine clar
și lãmurit, că cei ce vor să mai
trãescă ca Romãni în acest stat, er
nu ca Unguri — cum îi declarã pe
toți legea milenarã — să urmeze
sfatului șefului d-tale Tisza Kalman,
luãndu-și catrafusele și plecând pe-aci
încolo peste graniță.

Decã n'ai fãcut nici o trebã la
1884, și decã nu vei puté face nici
de aici încolo nimic pentru a câștiga
aplausele strãlucitorilor d-tale șefi și
protectori, fi sigur și liniștit, că nu
„Gazeta Transilvaniei” cu celelalte
foi naționale sunt cauza. Causa sunt
slãbiciunile d-tale și ale soților d-tale,
precum și ale tuturor acelor fețe

bisericescã ori lumene, despre cari
dicit, că ar fi de-o părere cu d-ta și
nu te lasă să stai singur.

Vorbindu-le mereu celor dela
putere de pace și înțelegere; asi-
gurându-i mereu, că Romãnul nu
póte fi așa de trufaș încãt să-și pretindã
și el întreg și neștirbit dreptul sãu
ca Romãn alãturi cu Maghiarul; fã-
când mereu temenele și inchinãciuni
în drépta și în stãnga — a-ți întã-
rit numai pe Maghiari în credința
că ținta lor politicã de contopire și
desnaționalizare se póte ajunge și
față cu poporul romãn, și că numai
noi opoziționali și „agitatorii” mai
turburãm apele ei.

Și acum, când ca nici-odată, s'a
oferit ocașia să dovedim Maghiari-
lor înaintea lumii și a țerii întregi,
că nu suntem acei nemernici, cari
ne cred ei, ca să suferim a fi des-
poinți de limba și naționalitatea nós-
trã; când ni-s'a oferit prilegiul, ca
prin absentarea noastră dela mileniul
unguresc, să dovedim poporului ma-
ghiar, că guvernãții lui ne înstrã-
nãză de el cu tot adinsul și decã vré
să ție sãmã de viitorul lui și al țerii,
trebuie să se deștepte și să scuture acest
guvern nenorocit de pe grumazii
lui — atunci veniți erãși d-vóstrã,
cei vecinic cu capul plecat, să ne
desmãntați și să ne sfãtuiți, ca să
mergem la serbarea milenului și să
ne îmbrãțișãm acolo cu asupritorii
noștri.

Asta-i înțelepciunea politicã a
d-tale și a soților d-tale de tristã
figurã!

Rãmãneți d-vóstrã cu acêstã în-
țelepciune, decã onorurile streine
v'au depãtat așa de mult de tru-
pina poporului. Dër una vë rugãm,
lãsați-ne în pace să ne urmãm dru-
mul nostru croit și bătut de înain-
tașii noștri, falnicii luptãtori ai ro-
mãnismului.

Decã sunteți ómeni cinstiți, da-
ți-vë la o parte și nu umblați să in-
curcați mersul sãnãtos al unei pu-
ternice dezvoltãri naționale, pe care
— deși sunteți sãnge din sãngele
nostru — n'o înțelegăți, cum n'o în-
țeleg nici adversarii noștri și nu-o
vor înțelega până când vor fi de
părere, că Romãnul e nãscut să fiã
slugã!

Catastrofa dela Moscva. Serbã-
rile încoronãrei Țarului, arangiate
în zilele de Rosalii în Moscva, au
avut un finit fôrte întristãtor. Țarul
ordonase adecã, să se împartã dife-
rite daruri poporului adunat la în-
coronare, îndatã a doua dî după sã-
vârșirea încoronãrei.

Când începurã cu împãrțirea daruri-
lor, mulțimea de popor se aruncã ca
un torent asupra tribunelor cu da-
ruri, și în urma acêsta se iscã o
îmbulzãlã grósnicã.

Dupã o luptã crãncenã de o
sute și sute de victime zãceau mórte
pe câmpul Chodin și prin șanțurile,
de cari e strãtãiat acesta. Până
Dumineca trecutã au fost conscriși
2800 de morți, er Joia trecutã nume-
rul victimelor s'a constatat definitiv cu
4000.

Caterisirea Metropolitului-Primat al României.

Aprópe de două săptămâni publicul din capitala fraților noștri din regatul independent al României și din țera întregă este ținut într'o nespuse de mare agitație din cauza dărei în judecată, a suspendării și detronării Metropolitului-Primat *Ghenadie Petrescu*.

Este un caz ne mai pomenit acesta în istoria Țării românești în timpuri de liniște, și el s'a descărcat ca o furtună asupra bisericii române ortodoxe din regat, punând pe griji serioase pe toți Români.

Deja cu luni de zile înainte s'a deschis în contra Metropolitului-Primat o luptă necruțată în unele gazete de dincolo. Lupta aceasta avea de scop sguduirea poziției Metropolitului-Primat, aducându-se asupra-i o mulțime de invinuri. Lupta aceasta diaristică a fost spriginată pe sub mână și de majoritatea episcopilor și arhierilor Sf. Sinod.

La 1 Maiu a. c. convocându-se Sinodul, membri acestuia au lipsit în mare parte dela ședințe. În urma acesta Metropolitul se plânse ministrului cultelor, rugându-l să mijlocască dela Regele Mesagiul de închidere a sesiunii Sf. Sinod. Ministrul a răspuns, că înainte de a-se face acesta, va cerceta cauzele, cari au produs această stare de lucruri. La 7 Maiu s'a convocat a treia ședință, dăr erași au lipsit 12 prelați; Metropolitul Ghenadie s'a adresat din nou ministrului, arătându-i, că prin absentările acestea se împiedecă în mod vinovat lucrarea Sinodului. În fine ministrul rógă pe Metropolit, să convoce o nouă ședință pe 17 Maiu, când episcopii îi vor spune cauzele absentei.

Drept răspuns Ghenadie stărue pe lângă închiderea Sinodului, dăr dorința lui n'a fost ascultată. Sinodul s'a întrunit cu toate acestea fără să fi fost convocat de Metropolitul-Primat, și în această ședință s'a hotărît darea în judecată a Metropolitului, suspendarea lui din trépta arhieriei și din administrațiunea metropolitană, și numirea unei locotenențe metropolitane.

În urma acesta capul statului a dat un decret de suspendare a Metropolitului.

Sinodul a redactat un act de acusațiune, în care invinuesc pe Metropolitul-Primat, că a introdus înoriri în serviciul liturghiei, că a impus episcopilor, că la serviciul d-queesc la care ia parte I. P. S. Sa se îmbrace mantia, ér episcopii să nu porțe mitră și cărje; că a primit în eparchia sa clericii din alte eparchii fără cartea canonică a chiriarcii lor; că a vizitat eparchiile altor chiriarchi, că a tipărit cărți bisericesti fără scirea Sinodului ș. a. L'a invinuit mai departe, că a avut purtare necanonică în serviciul bisericesc, și că e stăpănit de iubire de argint, invinuit, ce se înfățișeză ca delict de drept comun.

Pe baza acestor acusațiuni Sinodul,

cum am vădut, a decis darea lui în judecată.

Luni Sinodul s'a întrunit de nou, ca să aducă sentința. Poliția capitalei a luat măsurile cele mai estinse, ca să împiedece or-ice fel de demonstrațiuni din incidentul acesta.

La 8 ore Metropolitul-Primat s'a dus la Sinod urmat de apărătorii săi; directorul poliției însă n'a voit să dea intrare apărătorilor Metropolitului. De față la Sinod erau 14 prelați. Dându-se cetire actului de acusațiune, Metropolitul s'a ridicat și a recusat ca judecători ai săi pe arhierii Ioanichie Floru Băcșoanul, Pimeu Georgescu Piteștenu și Atanasie Craiovenul, cari au redactat și semnat actul de acusare. A recusat apoi pe toți ceilalți episcopi, cari sunt dușmanii lui personali, apoi s'a retras.

Episcopul Partenie a propus să se voteze simplu actul de acusație și să se aducă sentința. Apărarea în scris a Metropolitului nu s'a admis la cetire, așadér el a fost judecat fără de-a se fi putut apăra fiă cu graiul, fiă în scris.

Metropolitul a publicat însă un protest prin diare, în care combate punct de punct toate acuzările aduse contra lui și declară constituirea Sinodului de ilegală și contrară canoanelor bisericii răsăritului.

După propunerea de a-se vota actul de acusație Nifon Ploestenu susținut punct de punct protestarea Metropolitului, apoi s'a adus sentința, de următorul cuprins:

Sf. Sinod, cu puterea ce-i este dată de domnul nostru Isus Christos, întru Duhul Sfânt

A judecat și a hotărît:

Inalt Prea Sfințitul Mitropolit Ghenadie Petrescu se fă lipsit și caterisit de or-ice servire și vrednicie arhierescă și depărtat dela scaunul Mitropoliei Ungro-Vlahiei, — și se fiă și se se numescă de acum înainte până la suflarea sa cea mai de pe urmă Ghenadie Monachul, și se se așede între monachii simpli din mănăstirea, unde și are metenia sa, seu din ultă mănăstire, unde se va afla cu cale a fi trimis; se nu mai aibă nici titlul, nici cinstea de arhieriu, seu măcar de preot, ci se fiă și se se ducă monach și nimic mai mult.

Acastă sentință s'a rostit de Sf. Sinod, prin organul I. P. S. Președinte, Domn Domn Iosif Nănescu, Mitropolitul Moldovei și Sucevei, în ședința sa dela 20 Maiu, anul mântuirii una miă opt sute nouăzeci și șese, și s'a semnat de toți membrii prezenți la ședință, fiind două abțineri.

Tot de-odată Sf. Sinod a decis ca să se comunice Inaltului guvern spre buna cuviință și regulă.

În urma sentinței Sinodului dela 20 Maiu, Regele a semnat decretul, prin care locotenența metropolitană este însărcinată

a continua girarea afacerilor eparchiei Metropolitiei până la îndeplinirea vacanței.

Miercuri, înainte de ce Metropolitul judecat ar fi fost dus la mănăstire, locotenența metropolitană i-a cetit un act prin care i-se face cunoscut, că e caterisit din trépta arhieriei și cădut din demnitatea de Metropolit al Ungro-Vlahiei și Primat al României. Conform acestei sentințe el e trimis la mănăstirea din *Căldărușani*, unde e dator a fi supus întru toate discipliniei monachale.

Apoi pe la 7 ore s'era în fața prefectului poliției, procurorului general și episcopilor de Huși și de Argeș, i s'au cetit toate actele și sentința. Metropolitul a declarat, că numai silit plecă din Metropolie, căci nu recunoșce legalitatea osândei, și se va supune numai unui decret regal de destituire. Metropolitul a fost provocat apoi de organele guvernului să se gătescă de plecare. Cu cea mai mare grabă el a fost dus cu o birjă păzită de sergenți și gen-darmi, la mănăstire.

*

Acastă tristă sörte a Metropolitului-Primat a produs o mare furtună în București. S'au ținut mai multe întruniri publice de protestare contra procedurii guvernului, ér alte întruniri sunt convocate pe zilele viitoare tot în acest scop.

Un comitet de domne din București a luat inițiativa de-a presenta Regelui o petiție acoperită de un mare număr de subscrieri, și care a fost prezentată Regelui alaltăieri.

*

Un corespondent al diarului „*Adevărul*” din București s'a dus anume la Căldărușani, ca să vadă cum se află Ghenadie și să vorbescă cu el.

La întrebarea, cum i-se pare în mănăstire, fcstul Metropolit-Primat răspunde, că e foarte mulțumit. De locurile acele îl lęgă amintiri frumoșe, căci acolo și-a început viața călugărescă prin 1854, când era în vîrstă de 16 ani. De-ocamdată va rămâne la Căldărușani, căci are lipsă de liniște și de sănătate, ér spre toamnă va pleca în Elveția, Italia etc.

Ghenadie spune mai departe, că Regele nu a semnat decretul de destituire în caterisire, deci locotenența și-a însușit un drept, pe care nu-l are. La plecare nu i-au dat voiă să ia deoat într'o legătură câteva cămeși, și procurorul Sărățeanu l'a tractat mai rău, decât pe un criminal. Multe saltare a trebuit să și le lase deschise, multe hârtii de ataocer pe mese, ér un césornic seump i-a distărut în mijlocul vandalismului polițienesc.

Spune mai departe Ghenadie, că catolicii pot să se buure de scandalul acesta; multe ar puté spune în privința acesta, dăr deocamdată tace. Adevărul însă o să iasă la lumină, și atunci se vor vedé vinovați și trădătorii...

Rătăcirile unui magnat de naționalitate română.

Etă scrisórea dlui Dr. Iosif Gall la care răspundem în fruntea foii.

Lucarești, în 31 Maiu 1896 cal. n.
(comit. Timiș.)

Frate nenumite!

Concede, rogu-te, ca la răspunsul publicat în Nrul 89 al „Gazetei Transilvaniei”, care numai nu de mult mi-l'am putut procura, să fac următoarele reflexiuni:

Nu singur, ci împreună cu deputații dietali de naționalitate română, cari se aflau în Budapesta, am făcut declarațiunea în privința serbării milenului, am făcut'o spontan, neîndemnați, nepuși de nime altul în mișoare, decât de convingerea noastră despre necesitatea acestui pas, constatată într'o ședință comună, nu pentru de a face foile opoziționale române de minciună, după cum dicit, ci pentru de-a desfășura înaintea publicului întreg motivele ținutei noastre contrare părerii acelor foi, a-le combate cu serioșitate și fără înveoitive, cu de cari suntem tractați noi în mai toate acele foi în loc de argumente serioșe, a capacita cu puterea rațiunii, pe care ne răzimăm. La atare declarațiune ored, că am fost îndreptățiti, ca membri ai legislațiunii, în urma chiamării noastre politice. Ai drept, că s'ar fi cuvenit să-o trimitem mai întâu foilor române, am fi și făcut'o, decât ni-ar fi rămas timp, împrejurările s'au desvoltat însă așa, cât nu a fost posibil.

Atacurile cele mai vehemente în formă de proteste și alte sminte, cari au făcut impresiune atât de rea asupra publicului maghiar, cât chiar în interesul româniei ne-am vădut siliți a rupe cu tăcerea, — s'au ivit tocmai cătră finea lui Aprilie; îndată după aceea încă în 30 Aprilie ne-am întrunit la conferință, și fiind-o față de deschiderea serbătorului milenar în 2 Maiu declarațiunea trebuia publicată mai înainte, adevă în 1 Maiu, altcum nu mai avea nici un înțeles, de aceea n'am putut'o trimite mai înainte foilor române.

Și ore ce am dīs noi în declarațiunea noastră de a adus pe unii jurnaliști a ne porecli cu epitelele cele mai mojicoșci neusitate la discuțiuni serioșe între ómeni culti?

Am defăimat ore pe cine-va? am isbit în aspirațiunile, ce țințesc la susținerea și desvoltarea naționalității noastre pe base legale? nimic din aceste! Din contră, după ce am înșirat cauzele, pentru cari e la loc să iee parte și Români la serbarea milenului, am amintit apriat, că lupta pentru validitatea pretensiunilor privitoare la susținerea și desvoltarea naționalității române, cum și pentru o reprezentare amésurată în parlament, curge încă, am apelat însă la înțelepciunea politică, la împrejurările, cari pretind să participăm la ser-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Lupta dela Călugăreni.

O Românie! Care este mai mândră de cât tine între toate țărilor sémăenate de Domnul pe pe pământ?

Bălcescu. — „Cântarea României”.

Drumul care merge dela București spre Giurgiu trece printr'o câmpie șesă și deschisă, afară de un loc unde se află strîns și închis între nisele delurii păduróse. Între aceste delurii este o vale largă, acoperită de crângul, care este udat de apa Neajlovului. Acastă vale, pe care locuitorii o numesc *Vadul Călugărenilor*, fū alésă de Mihaiu Vitezul spre a servi de Termopile Românilor.

Locul acesta pe care Mihaiu l'a sântit, se chiamă „*Călugăreni*”; aci a triumfat libertatea, aci a fost sdrobotită tirănia, aci semi-luna s'a tărît în genunchi înaintea aquilei române.

Acest loc ne strigă și ne arată toate evenimentele mari și glorioșe, cari sunt tăiate cu litere neșterse în cartea cea mare

a întâmplărilor, de aci și-a luat sborul gloria română.

Românul trece acum cu nepăsare printre aceste locuri sfinte fără să și-aducă aminte, că pământul ce calcă este frământat cu sângele părinților săi și acoperit cu ósele vitejilor.

Voi, pădurii bétrâne, voi, văilor mute, ce furăți martori la atătea evenimente mari, decât ați putea vorbi, ni-ați spune, că din sînul vostru se aruncau străbunii noștri ca nisele lei infuriați asupra barbarilor, ce veneau din stepele asiatiche.

Aici dăr Mihaiu dete piept cu hordele barbare sub comanda reneगतului Sinan Pașa, numai cu 8000 de Români voinici ca leii, contra a 200 mii de turci sélbatici.

În ziua de 13 August 1595 veni să lumineze această di de Mercuri, menită a fi briliantul cel mai strălucit al corónei românești. Înaintea dorilor încă, Mihaiu Vitezul trimite o sumă de ostași, cari se aședără la intrarea pădurei și-și puse tunurile într'o bună pozițiune. În același timp Turcii și iau pozițiunea în préjma podului de

cealaltă parte. Terminându-se pregătirile, Mihaiu își înălță împreună cu ostași săi o rugăciune ferbinte cătră Inaltul Creator. Apoi întorcându-se cătră soldați le dīse să-și aducă aminte de vechia lor vitejiă, căci ocașiunea de acum e frumoșă și de o vor mai pierde, anevoiă o vor mai căpéta.

El le mai dīse încă, să-și aducă aminte de cruciunile vrăjmașului, care nu iertă niciodată pe cei biruiți, și că a venit timpul a-se lupta puternic pentru libertate.

Ast-fel vorbi Mihaiu, neînspăimântatul vitez, și ostașii, animați împotriva Turcilor, răspund învîrtind în mîni paloșele și lăncile, cerend de la domnul lor, ca să-i ducă îndată la luptă contra inamicului.

Atunci Mihaiu, plin de încredere în armata sa, trece podul în capul a 8000 ostași și se aruncă cu furiă asupra Turcilor, îi isbi cu atăta putere încât îi puse pe fugă.

Lupta ținū până aprópe cătră apusul sórelui, când Români, cari erau fôrte obosiți și fără o isbândă, după o luptă lungă și nepotriviță, se plecară numărului celui prea mare al inamicului. Mihaiu, vădend

terórea generală, decise a-se jertfi și a cumpéra biruința cu pericolul vieții sale. Mihaiu ridică ochii lui cătră cer, chiamând în ajutor protecțiunea divină, smulge o săcure ostășescă din mîna unui soldat, se aruncă ca fulgerul între Turci, trântesce la pământ pe toți ce se încercară a-i sta contra, sbórá capul lui Caraiman-pașa, asemenea și alții mulți căpitani și soldați, cari cădeau unul după altul ca spicele de grâu, tăiate de secere, mușcă țărina în convulsiunile morții, și făcend minuni de vitejiă se întorce la ai săi plin de trofee și fără să fiă rănit. Acastă faptă eroică înfióră pe Turci de spaimă, ér pe Români îi însufleșesce și îi aprinde de entusiasmu, și cu toții strigand: „Victorie!” se repeđiră, rás-turnară tot ce le sta înainte, sparseră rëndurile Turcilor, răniră pe Satirgi-Mahomet-pașa, și armata turcă luând'o la fugă spre pod, spre a-și găsi mântuirea în trecerea lui, mulți dintre ei se aruncară în balta Neajlovului, unde își aflară mórtea. O mulțime de Pași se confundară în riu unde fură uciși; chiar Sinan Pașa, în graba fugii sale, fū călcat în picioarele cailor, și, im-

barea mileniului, a cărei esopositiă are să dea una iconă a stărei culturale a Ungariei întregi; să nu ne dăm amărăciunii când e vorba de o sărbătoare, atât de mare și rară a patriei întregi!

Ce-i mai mult! nici nu ne putem fâli, că noi am fi eșit mai întâiu cu atare recomandare; așa sciu, că „Tribuna“ a fost cea d'întâiu, care a scris vestitul articol fără capăt, fără încheiere, unde a recomandat participarea la serbările mileniului; apucându-o mai târziu alt curent, ne dă acum în cap cu ciomegiul cel mai gros, când cutezăm a propaga aceeași idee, lăpădată între vremi de ea; „Dreptatea“ din Timișoara încă cochetase cu aceeași idee, și după ce a scărmanat-o urit „Tribuna“, ne sare și ea în cap.

Dacă am isbit și noi unde-va, am isbit în buruiana urei și dușmăniei, cultivarea căror sēmții nu ne pōte duce la nici un bine, ci ne îngreună numai situațiunea în viitor.

Ne am ridicat cu inima peste luptele vieții de tōte zilele, cum se cuvize la o serbare mare, am arătat plaurile luminoase din trecut, cand Romanul alătura cu frații maghiari a luptat glorios pentru mântuirea patriei și când barbații eșii din sinul poporului român, ridicându-se prin meritele căștigate pentru patriă, au ocupat și cele mai înalte pozițiuni în cărmuirea țării; ba au exerciat chiar și influența decizătoare asupra destinului țării, și am indigitat, că și în viitoriu putem ajunge după convingerea noastră la validitatea deplină a dorințelor în ce privesce susținerea și înflorirea naționalității noastre, deoă vom ține înaintea ochilor și interesele celorlalte popore conlocuitoare, anume interesele susținerii și dezvoltării statului ungar, și a monarhiei, deoă vom pretinde cu demnitate ce e just, dăr nu vom părăsi baza legală și vom căuta a evita întăritarea fraților maghiari prin una pnută dușmănoasă, din contră vom căuta a-i căștiga pe partea noastră, căci după firea omenescă numai așa putem spera a ajunge la înțelegere, care atitudine o numesc altcum cu, o truță neobicioasă Românilui, de „sărutarea vargei“; am indigitat, că atacul îndreptat contra serbarii mileniului merge prea departe și de aceea, căci vatămă pre întreg poporul maghiar în simțul său de pietate, și nu lovesce numai în guvern ori una partidă său numai în jurulștii cu cari v' luptați de regulă, de aceea e una procedere cu totul greșită. Am indigitat în fine, că după convingerea noastră tōte jurstările politice arată necesitatea întrunirii Românilor și Maghiarilor pentru asigurarea viitorului față de norii ce se ridică, prin urmare trebuie căutat pe amândouă părțile a încunjura cât numai e posibil tot ce nasce sau nutrește înstrăinare și urgiă între aceste două elemente.

Și acum dicit și eu, puneți mâna pe inimă frate, ore după cele întemplate dela declarațiunea noastră încōce, nu avem noi drept? ore nu era mai consult chiar din

interes special românesc de a nu pași în contra serbarei mileniului?

Nu ai vădut, că s'a întemplat, ce nu s'a mai pomenit în istoria Ungariei, ca curtea preînaltă întrégă, Majestățile Lor cu 17 Archiduci și Archiducese, așa-dără cu toți membri dinastiei preînalte, cari n'au fost împedecați prin vr'un morb, au luat parte la solemnitățile milenari, la deschiderea și la serviciul dumnezeesc („Te Deum“) desvōltând una pompă extra-ordinară! că întregul corp diplomatic, chiar și ambasadorele României, a luat parte la această serbare, că toți capii statelor europene au felicitat pe Majestățile Lor la acele.

N'ai vădut, că Sașii ostentativ participă la aceste serbatori, nu numai în capitala Budapesta, ci și în provincioă, soind folosi momentul potrivit de-a căștiga simpatia și încrederea Maghiarilor, ce și-au și căștigat-o, măcar că pe la începutul erei constituționale ei erau cei mai urgisiți. Dela frații Sași, cari duc rol în politică mai de mult decăt noi și au inteligență de cultură înaltă, am puté învăța mult. Asemenea au participat Croații, apoi fruntașii și clerul sērb, cum și mare parte a poporului lor, chiar și singur sântul Papă dela Roma a felicitat pe frații Maghiari la această serbătoare, dicitend în enoclicia sa: că dorește să iee parte la serbarea milenară toți fiii patriei însufleșindu-i pe toți aceeași iubire cătră patriă.

N'ai vădut, că toți episcopii români au dispus prin circulare pînerea acestor serbări, și, cari n'au fost împedecați prin bōă au participat la acele cum și poporul român în multe părți. Maiestatea Sa Impăratul și Regele apostolic a întonat față de prelații noștri, cari s'au prezentat, bucuria sa, că s'au întășit la aceste serbări. Ore bine e a-l svătui pe poporul român la una direcțiune contrară de aceea, care o aprōbă atât de aprint Impăratul și Regele nostru, părintele bun al tuturor popōrelor sale? Ore e bine a-l aduce în contrast și cu capii bisericii sale?

Înzadar vor foile noastre opoziționale să mă presinte ca pe un pēcătōs, carele singur are cutezanța a recomanda participarea, etă că nu stau singur, ci mulți sūnt de astă părere, cum arată faptele.

Nu lipsa de iubire cătră naționalitatea noastră română, nu impunere ori influența din afară ne-a condus la declarațiunea combătută de foile române opoziționale, ci convingerea, că chiar în interesul româniei din tōte punctele de vedere e necesar să participeze și Românii la aceste serbări, să folosescă și momentul acest solemn spre apropiare.

E în interesul comun al patriei a căuta apropiarea și înțelegerea între elementul maghiar și român, la care nu se pōte ajunge nici cānd deoă nu vom căuta a apuca firele, ce ne conduc la înțelegere, ci luându-ne după defecte administraționale, după escesele unor sau altora, după vorbele unor șovinisti, unor foi, din acele voim să judecăm ținta politică și convin-

gere a unui popor întreg, și ne îndebărtăm, înstrăinăm de acela, fără a căruia concurs nu putem reuși.

Să ocupăm terenul dat prin constituțiune, să conlucrăm dăr pe cale legală a o desvōlta în spirit liberal, spre a lărgi drepturile de cari e lipsă pentru validitate mai deplină, anume spre a reforma legea electorală, să căutăm a conlucra la reformarea resp. perfecționarea administrațiunei politice și să sbiciuim din lucrile competente abuzurile, unde se arată, dăr nu în articolii veninoși priu gazete, în cari apoi apucând deasupra amărăciunea nu odată se lovesce în țintele și interesele mai nalte de stat, de cari n'er trebui să ne uităm nici în lupta cea mai inverșunată.

Elementul român e recunoscut din partea bărbaților de stat ca un factor de considerat atât în patriă, cât și afară de aceea în politica europeană orientală, de un factor însă, care numai în legătură cu elementul maghiar își are însemnătatea sa; căutați împrejur și veți vedea, că precum popōrele, cari au interese și aspirațiuni contrarie de ale noastre sunt aceeași față de Maghiari, cât și față de noi, așa și factorii politice mai însemnați, resp. și popōrele, de a căror simpatie ne bucurăm, sunt tot-dată și amicii Maghiarilor; de sine urmază de aici că nu ne putem valida alt-cum decăt decăt urmăm în politică acea direcțiune, care ne face posibilă conlucrarea cu frații Maghiari, deoă căutăm a ajunge la una bună înțelegere cu dēnșii, trebuie dăr să căutăm a obli calea acestora, atunci punem a bună sēmă cea mai bună basă pentru un viitor fericit etat al patriei cât și al poporului nostru.

Cred, că dōră nici nu va trece timp așa de lung până când ne vom putea întâlni mulți într'o acțiune mai însemnată spre acest scop; evenimentele intervenite dela 1881 încōce, în conglăsură cu cele sus espuse, v' vor fi convins, că programa din 1881 e greșită, și formeză una mare pedecă a înțelegerii. Pe baza aceeaia luptând de decenii nu a-ți putut ajunge la nici un rezultat, trebuie dără negreșit schimbată.

Că n'am reușit nici noi, cei cu programa din 1884, la această au conlucrat mai multe cause espuse în declarațiunea mea din 30 August 1892, apoi și constelațiunile politice nefavoritōre, ce au intervenit mai târziu, însă nu ni-se pōte face imputare seriosă chiar din aceea parte, care a comis tot ce e posibil de a ne paraliza și disoredita.

Ce s'atinge de modul scrierei numelui meu, ce alt-cum cred, că nu stă în legătură strinsă cu declarațiunea noastră, te asigur, că nu-mi scriu numele altcum, decăt cum l'am eredit dela părintele meu, și cum sună tōte documentele noastre oficiose matriculare.

Scii bine că „n“ cel mut, ce s'a fost introdus cam dela 1860 încōce, pe baza gramaticii lui Cipariu și a altora, în ortografia română la tōte cuvintele, cari se

finesc cu un consonant, s'a scos érá din us, ce arată și ortografia folosită în prețuită-vé fōiă, din aceea dēră, că nu-l folosesc nici eu acum, precum nu l'au folosit nici bētrāni, nu se pōte face nici una deducțiune, la care se vede a ținti apostrofarea nefolosirei, că dōr așa fi voit prin această a-mi denega ori ascunde originea mea română.

Fiind-că atingi și denumirea mea de membru al casei magoaților, ce s'a întemplat încă la anul 1887, vōdend că ești în rētăcire despre procedere la denumire, trebuie să observ, că la facerea aceeaia magnații nu au nici una încurgere directă; ministeriul nu-i întrébă pe cine să propună Majestății Sale spre denumire, ci își face propunerea sa pe baza legii din 1886 art. VII. a căruia § 5 dispune: „membri pe viață ai casei de sus devin aceia, pe cari îi denumesc Majestatea Sa Regele dintre toți civii de stat ai corōnei sântului Ștefan la propunerea consiliului ministerial cu acel scop, că prin această se remunereze meritele, și să se amplifice autoritatea casei de sus“.

Intre membri casei magnaților nu affi partide strict grupate, ca și în dieta țării, ci fiind tot omeni independenți, fiă-care după vederile sale ia poziția față de cestiunile mai mari, unde se arată necesitatea de-a da sprijin, ori de-a opune vre unei acțiuni a guvernului său a modifica conclusele casei ablegaților; de una înfririre asupra unui său altui membru în așa grad, cât acela să se vadă moralicesce silit a lucra contra convingerei sale, nu e vorba.

Altcum te asigur, și cred că această îți va căde bine, că între magnați cum și în casa ablegaților cunosc mai mulți bărbați escelenți, cari doresc sincer împăcarea deplină a elementului român, și că declarațiunea noastră a făcut cea mai bună impresiune în cercurile maghiare, ba nu unul dintre cei mai eminenti bărbați de stat ne-a felicitat la aceea, ce pōte că la prima vedere nu-ți va căde bine și ni-o vei socoti de una împrejurare agravătoare pentru noi, că adecă am fi cedat prē mult și de aceea a affat primire bună, dar' cugetând mai afund ar trebui să-ți placă totu-și din acel punct de vedere, că arată consimțirea cu tendința seriosă de împăcare.

În privința căsătoriei civile, în fine, la care vōd că țintesci, când dicit că votez legi contra nēmului și bisericii mele, observ aici pe scurt, până când voi puté a răspunde odată mai pe larg, că acusa nu e întemeiată; instituțiunea această se privesce astădi de un postulat al statului modern și e introdusă în tōte statele apusene, ba chiar și în România, unde a bună sēmă n'au introdus-o să nimicescă ori slăbescă pe Români, ori biserica gr. orientală.

Cu tōtă stima fiind

Dr. Iosif Gall.

puns cu sulița de un ostaș român, cădu călare de pe pod cu atăta repediciune, încât lovindu-se de pod, își pierdū doi dinți ce singuri mai avea în gura lui.

Un admirator al acelor timpuri ne spune 'n versurile sale:

Aci spre libertate strămoșii se luptară,
Și pân' la picătură al lor sânge vōrsară,
De care aburéză pământul până acum;
Pe cer mărețul sōre și luna 'ntunecōsă,
Vēdutu-i-a în taberi și 'n lupta sāngerōsă,
Printre vrājmași în droie făcēndu-și liber [drum.

Istoricii spun, că Neajlovul a curs în timp de 2 zile apă roșă amestecată cu sângele vōrsat în acea di.

Românii se întōrseră triumfători în tabăra lor, încărcați cu multe munițiuni luate de la Turci, între cari și stēgul cel verde și sfânt al prorocului Mahomet.

Turcii erau fugăriți și prăpădiți, încât, când creștinii luară mai târziu ofensiva, Turcii nu mai cutezară a-se mai mēsură cu Românii și nu se crezură în sigu-

ranță decăt puind mai repede Dunărea între dēnșii și îngrozitorii lor vrājmași.

După aceea Mihaiu hotări a se retrage cătră munți până îi va veni ajutorul întreg al Transilvaniei și Moldovei, își trimese familia întrégă la Sibiu, ér el cu ostirea se retrase la C. Lung, cetatea lui Negru Vodă.

Măreța luptă de la Călugăreni ne-a lăsat nouē cea mai mare libertate de care ne bucurăm astădi.

Românul este lăsat de la natură, ca el să-și apere cu sânteniă moșia moștenită de la strămoși cu valuri de sânge. Românu, care nu desvōltă tōte puterile, tōtă energia întru a apēra și a cultiva arborele românismului, nu este Român; unul ca acela nu pōte să aibă inimă și suflet românesc, mai bine să-și smulgă inima din piept și să o calce în picioare.

Înainte mamele române legănau pe copiii lor și le cântau ast-fel:

„Taci tu, dragul maichii mic,
Cresc și fă-te un voinic,
Ca să scapi pe frații tēi

De tirani și de călăi;
Să-ți scapi vechia ta moșă
De streini și de robia!“

E. L.

Lupul păcălit.

Poveste de pe la Gherla.

Ție-l Dumnezeu pe moșu-meu, că multe de tōte ne povestesc, de-ți face creerul apă și capul călindar, te face să ridi și ér să ridi, de gândesci, că ești în împărăția risului, — vorba ceea!

Amu ci-că era odată într'un sat un om sērac. El n'avea altă avere, numai o scrofă hitionă, un berbecu rēu și o iepă deșelată și dōgă de grasă, de puteai fără pic de greș să-i numeri cōstele cale de trei poște.

Le-a vōrat el cum a putut; mai le-a țipat în ciurdă, mai le-a mōnat la pășune și le-a îngrijit, mai una, mai alta... scii cum face un om necăjit!

Dēră dela o vreme s'a apropiat frigul și ierna. Omul nostru, despre care ui-

tasem să v' spun, că era un pic leneș, peste vēră nu și-a fost adunat nutreț, cu ce să le pōtă ierna.

Umblând el prin sat, în sus și 'n jos, a audit, că unii dintre omeni își ierneză vitele la munte.

Hm! mei — gândesc el — imi stă capul să duc și pe-a mele la munte!

Și-și mai bate el capul: că ba le-a duce, ba nu le-a duce. Mai pe urmă totuși se hotăresce, că dēu el le-a duce, „că dōr cum îngrijesc muntele de vitele altuia, și de-a lui a îngriji!“

Dimineța următoare, pe la rēsărit de sōre, a fost călcat mai o poștă de loc cu ele!

Și când ajunse la munte, lăsă la pōla muntelui scrofă, dicitend-i: „Aici se ierneză porcii, rămăi aici, mōncă și te hrănesc, éră la Sāngiorz vină acasă grasă, frumoșă și cu 12 pūroi după tine“. Mergēnd mai la deal își lāsă berbecule, dicitend-i: „Aici se ierneză oile, rămăi aici, mōncă și te hrănesc, éră la Sāngiorz vină acasă gras, frumos și cu o lână până 'n

SCIRILE DILEI.

— 25 Maiu.

Societatea „Dacia Traiană“ din București, după cum se știe, a arangiat în ziua de 2 Maiu v. c., cu ocaziunea aniversării luptei dela Călugăreni, o procesiune la Crucea-de-Piatra (Călugăreni) pentru a depune o coroană la picioarele crucii ridicate în acea lună, ilustrată de marea Domn român Mihaiu Viteazul. Tot cu ocaziune amintita societate a edat și un *număr festiv*, intitulat „Călugăreni“, care pe pagina primă poartă portretul lui Mihaiu, făcut la Praga în 1601, de pe natură, de către Aegidius Sadeler, sculptor al Maiestății Sale Impăratului, căruia i l'a dedicat. Imprejurul portretului sunt scrise în latinesc cuvintele: „*Mihaiu-Vodă, Domn al Țării-românești, mare 'n fericire și în tristețe, și într'una și într'alta cu același curaj*“. Er de desubtul acestui portret s'au aflat scrise câte-va versuri latinesc, în cari se dăce între altele despre marea viteaz Mihaiu: „*pentru mântuirea țării sale și pe sine se jertfește: merge înainte fără temere, chiar dacă s'ar împotrivi toate puterile iadului; prin faptele sale întrece și plăsmuirile poetice*“. Numărul festiv edat de societatea „Dacia Traiană“ este în total foarte interesant, dovadă și foiletonul nostru de aci „*Lupta dela Călugăreni*“, pe care o reproducem din acest număr festiv. Amintim cu această ocaziune, că societatea „Dacia Traiană“ s'a înființat în Iunie 1894, având ca scop principal cultura fizică și națională prin cultivarea exercițiilor de arme, a cântecelor naționale, a jocrilor eroice etc. Președinte al acestei nobile societăți e d-l G. O. Gârbea, er vicepreședinte d-l prof. Dr. Elefterescu, bine cunoscut cetitorilor noștri și din mult prețuitele scrieri igienice, ce d-sa le publică în foia noastră.

— 0 —

Nou episcop gr. cat. Sub titlul acesta „*Kolosvár*“ de aci publică o telegramă din Budapesta, în care se dăce, că preotul militar Teodor David va fi numit episcop greco-catolic la Lugos.

— 0 —

Tricolor pe mormântul unei fete. Din Clușiu ni-se scrie cu data 4 Iunie n. c.: Astăzi s'a înmormântat aici tinăra d-șoră Amalia Roșiescu. La înmormântare a luat parte totă inteligența română. Cântările funebre le-au executat spre admirarea tuturor mai mulți d-ni teologi din seminariul Aradului. Nu putem să nu amintim, că prin pierderea acestei tinere, a pierdut națiunea o adevărată fiică română; chiar și înainte de mörte a rugat familia să-i procure un tricolor pe mormânt, dăcând, că astăzi ficele române numai acolo îl poț păstra neconturbat. Fiă-i țărina ușoră și memoria neuitată!

— 0 —

Foc „milonar“ în Brașov. Cu cetină, smolă și vitriol, dăruite de fabricantul de petrol din loc, Dr. Otrobă, se va ilumina de sēră vērful „Tâmpei“ și celelalte deluri

din jurul Brașovului. Ca să nu credă cineva, că acel foc de pe „Tâmpea“ este vră-un semn necurat, spunem, că prin acel foc se semnăză, după cum aflăm, ceremonia punerii pietrei fundamentale a monumentului „milonar“ pe vērful „Tâmpei“. Pe lângă iluminății vor mai urma și alte tāmblăuri milenare. La lumina acelu foc, poporul va pute bine ceti, în libelele de dare, procentele încărcate pe spinarea lui fără nici o milă, de către putericiile milenare.

— 0 —

Contra „partidei populare“. Ieri s'a ținut în Fălegyhaza o mare adunare a „partidei populare“ catolice. Erau de față peste 15,000 omeni. Când contele Ferdinand Zichy voi să vorbescă, mulțimea încep să fluere și să strige „*abzug*“, așa că contele Zichy abia a putut să-și continue cuvântarea. Când el voi să ia din nou cuvântul mulțimea strigă: „*Jos cu conducătorul muscălesc!*“ — „*Ce caută aici?*“ — „*Mergi acasă!*“ În situația cea mai amenințătoare, polițiști călări imprăciară mulțimea. În fine, Zichy cu ai săi numai sub scutul polițiștilor au putut să mērgă la gară. — Foile guvernului nu mai pot de bucuria, că lui Zichy i-s'a întâmplat această neplăcere „milenară“.

— 0 —

Cursul suplimentar de limba maghiară pentru învățatorii Germani și Români, cari în înțelesul legii dela 1879 trebuie să aibă diplomă din studiul limbei maghiare, — se va deschide anul acesta la 25 Iunie în *Christurul-săcesc*. La acest curs pentru a face examen din limba maghiară, se pot prezenta numai învățatorii, cari și-au luat diplome înainte de 1882.

— 0 —

Concert în Alba-Iulia. Duminică în 2 (14) Iunie c. se va da în sala otelului „*Hungaria*“ din Alba-Iulia un mare și frumos concert românesc din partea Reuniunii române de musică din Sibiu, sub conducerea d-lui George Dima. Începutul la 8 ore sēra. Intrarea: de persoană 1 fl. 50 cr. Băeți prețul de jumătate; galeria 50 cr. După concert dans. Venitul e destinat pentru un scop de binefacere.

— 0 —

Ruși espulsați din Germania. De un timp încoace guvernul german espulseză o mulțime de supuși ruși. S'a întâmplat chiar și aceea, că au fost espulsați Ruși, cari de mai mulți ani se așădaseră în Germania, și purtau comerț onest.

— 0 —

Impăratul Wilhelm II al Germaniei a primit să fiă nașul fiului nou născut al contelui Wilhelm Bismark.

— 0 —

Cadavrul unui brav general. Depeși sosite din Massarah anunță, că cadavrul generalului Dabormida, care s'a luptat cu multă vitejiă în lupta crâncenă ce-au avut-o la Adna Italianii cu Abissinienii, s'a aflat în apropierea câmpului de luptă dela Adna, și cu toate că era de tot schimonosit, s'a recunoscut după insigniile militare și după

obiectele, ce le avuse nenrocitul general la sine.

— 0 —

Serbările din Moseva. În 4 Iunie părechia imperială rusescă a vizitat primăria orașului Moscova, unde era așteptată de 14,000 scolarți, cari au aclamat-o în mod călduros. De pe ferestrele tuturor caselor copiii aruncau flori în drumul Țarului și Țarinei. Șeful municipalității a anunțat, că acest corp a hotărît să construescă o infirmerie pentru 2000 persoane, în amintirea încoronării Țarului. Impăratul a răspuns prin cuvinte de mulțămire. Sēra a fost un mare prând la ambasadorul englezesc, apoi bal mare la Kremlin.

— 0 —

O întâmplare îngrozitoare. Copiii de scōlă din mai multe sate germane, înveinate cu capitala Berlin, împreună cu mai mulți preoți și învățatori se imbarcără într'un vapor mai mic de pe lacul Cremonn, pentru-ca să facă o excursiune. Mașinistul vaporului declară la mijlocul lacului, că nu vötesce să mērgă mai departe, și conducătorii copiilor făcură, spre grōza lor, descoperirea, că mașinistul desfăcuse toate șrofurile mașinei și le unse cu gaz, cu scopul ca să arunce vaporul în aer. Cum se află mai târziu, mașinistul voi să-și respune pentru că i-se abđesese postul. Iși pōte închipui ori-cine grōza ce-i apucă pe toți pasagerii. Copiii începură a plānge, a striga și a se vāera, și o parte dintre ei voiau să se arunce în lac, cređend, că așa vor scāpa mai ușor de mörtea sigură, ce-i aștepta pe toți. Într'aceea însă unui forestier, care înoă se afla între pasageri, îi veni o idee fericită. El aruncă adecă o funiă cu laț spre mașinist, chiar în momentul când acesta era gata să-și execute planul infernal, îl trase la sine, îl aruncă la pământ și îi legă mâinile și picioarele. Vaporul nu putea merge mai departe și astel fu tras cu funii la țermur. Bestialul mașinist de sigur va fi pedepsit amēsurat faptei diavolesc. pe care intenționase s'o sēvērșescă.

— 0 —

Turburări în apropierea Romei. Alături după amēdi se arangia în vila Corsini, de lângă Roma, o mare serbare populară în amintirea lui Garibaldi, eroul libertății. După finirea serbării poliția interđise socialistilor de-a intra cu stēgul lor în Roma, din care causă se iscă o ciocnire vehementă, și mai mulți polițiști au fost greu răniți.

— 0 —

Logodnă. D-l Vasilie D. Barbat din Satulung (Săcele) s'a logodit cu d-ra Maria I. Moldovan, din Bacfalău. — Fiă în ceas cu noroc.

— 0 —

Musica orășenescă va da mâne, Duminică în 7 c., un concert în otelul „*La pomul verde*“. Programul ales și bogat cuprinde între altele și următoarele piese: *Suvenir de Mehadia*, *fantasiă de Klein*; *Cor din Lohengrin de Wagner*; și *Pas des fleurs de Nilla Delibes*.

Ospeții, cari vin la Brașov, pot afla cele mai bune, mai curate și mai igienice odăi la Villa Kertsch, aflătoare pe promenada cea mare a orașului, în nemijlocita apropiere de gara tramvaiului, așa că nici nu mai trebuie birje. Odăi multe și pe ales, clădite în stil modern și elegant mobilate, cu așternut nou, mobile nouē, serviciu prompt, er bacșisuri nu se dau. În grădină restaurant și musică mai în fiă-care di. Se pot închiria odăi și apartamente întregi cu luna, cu sēptēmăna și cu ziua, costând după plac dela 1 fl. până la 4 fl. la di.

Dr. VUIA, medic de băi,

a sosit la băile Herculane (Mehadia).

Esamene la sate.

Boz, Maiu 1896.

În comuna Boz din protopopiatul Sebeșului săsesc s'a ținut esamenul în 28 Apr. n. sub presiul M. O. D-n. Alexandru Dobrescu. Esamenul a fost strălucit, cum rar mai poț vedē la sate. Meritul este al d-lui învățator *Recu Lupescu*, care de doi ani, de oând funcționeză în comuna noastră, cu zel neobosit a lucrat pentru povoduirea școlii și înaintarea națiunii noastre.

Esamenul s'a început la orele 8 1/2 a. m. și a durat până la 11 1/2. Îndată la început s'a cântat „*Imperate ceresc*“, cor în două voci, după care a urmat în rēnd fiă-care obiect de învățământ. După fiă-care obiect urma câte-o declamațiune bine aleasă și predată de elevi cu dibăciă neașteptată. Dialogurile „*Tatal și fiul*“, „*Măriora și Elisabeta*“ încă au fost foarte bine predate. După declamații urma câte-o poeză cântată unisono sēu în două voci, pe cari auzindu-le, te făceau vrēnd nevrēnd să admiri hărnicia bravului învățator.

Mai mult decât toate m'au bucurat cunoștințele elevilor din *grădinărit* (împărțirea grădinei în table etc.) și din *industria de casă* (împletitul cu nule etc.) cari spre cea mai mare daună a poporului nu se propun în școlile noastre, ba mulți învățatori sunt deprimți în acestea, și totuși nu le propun.

În fine *gimnastica* s'a ținut în curtea școlii și a făcut asemenea mare senzația publicului întreg, vedēnd, cât de frumos făceau micii școlari, la tactul d-lui învățator, întorsăturile cu capul, corpul întreg, marșul înainte, cotitul și contra-marșul. Gimnastica s'a sfērșit prin marșul încolăoit, prin care fetele în cea mai frumoasă ordine au făcut un cerc în jurul învățatorului, er în jurul fetițelor băeții, cari cu toții la un semn dat au oântat două poezii frumoșe în două voci.

La urmă M. O. D-n protopop a ținut o vorbire, arătându-și mulțămira sa adēncă și îndemnând pe popor să se silēscă din toate puterile pentru a-și clădi o scōlă cōrrespundătoare întru toate. Sē nu-i pară rēu poporului de jertfele aduse pentru scōlă,

pământ după tine!“ După aceea mere mai la deal și pe vērful muntelui, unde bate vântul mai pogan, lasă iēpa și îi dăce: „*Aici se iernăză caii, rēmăi aici, mănăcă și te hrănesc, eră la Sângiorz vină acasă grasă, frumoșă și cu un mânz, tot sărind, după tine!*“ Omul apoi mere acasă, lăsându-și vitele în paza muntelui.

Hei! d'apoi sciți, că la munte nu-i în sat, c'acolo umblă bidiganiile, ca purceii pe câni!

Nu trece o sēptēmăna și numai ce la scōfă își și arată cinstita față un lup. Se dă lupul la ea, mirōsă încōce, mirōsă încolo, și o miroșă cu totul, dēcă nu spunea scōfă: „*Ei, ei! mēi lupule! precum bag eu de sēmă, ești mai prost decât Miēdă-nōpte!*... Amu vrēi tu să mē mănăci? Ce vei mănăci din mine! Eū așteptă până cōle la primăvară; până atuncia nu-i o lume și nici răbdarea nu-i pe banī. Atunci oiū fi grasă, frumoșă și oiū avea doi-spre-dece purcei. Numai din purcei de câte-ori ti-i putea sătura, d'apoi din mine?“

— „*Bine, numai să sci, că la primă-*

vară is aci! Până atunci oiū mai găzdăli io prin alte locuri... Așa-dēră noroc bun la d-ta și... să te afli cum ai diș“.

— „*Noroc și sănătate să nu-ți deo Dumneșu și să mergi în nepace cumetre!*“

Și mere el la meșterit mai încolo și cam la o pușcătură de loc dă de un berbece; și nici una, nici alta, voia să-l pape, căci era flămēnd al dracului.

Da și pe aiesta tot așa l'a mănăcat, ca pe scōfă.

Mai merge el, cât mai merge, și ecămi-te dă de-o iēpă! Ori a fost până amu, ori ba, dēr sciu, că amu era flămēnd, de nu-și vedea capul. Îns n'o mers mai sātul dela iēpă, căci și cu ea tot așa a pățit, ca și cu berbecele și cu scōfă!

*

Primăvara, înainte de Sângiorz, scōfă era grasă, frumoșă și avea 12 purcei frumoși, numai ca ei; berbecele încă era gras, frumos și avea o lână ca de mētasă, care ajungea până 'n pământ; iēpa erăși era grasă, frumoșă și avea un mânz de să-i cați părechea!

Fiind numai o di două până la Sângiorz, se gătară să mērgă acasă, când ce să vadă? Ved cōle un lup, ca fusul de gras, prietenul lor de astă tōmnă, care, pe semne, nu-și uitase cuvântul. Mē rog! dōr era vorbă de unsuriță de uns — buzele!

Cum vine la scōfă, cum se dă după purcei. Dēr scōfă cu minte, îndată îi sare înainte și îi dăce:

— „*Mēi! mēi! ești mai rēu decât păgăni! Nu te tem, că ți-s'or opri în gāltan, nefind botezați?* — Hai cōle la mōră să-i botezăm, și apoi mănăci de mine cu mātă!“

Lupul se învoiesce, apoi merg la o mōră din apropiere la botez.

— „*En poțim, dișe scōfă cătră lup, de încalecă cōlea pe punte și-ți cască gura! Io oiū boteza câte-un purcel și l'oiū svīrli în gura ta! Bine a fi?*“

— „*Tocmai pe placul meu ai nimerit-o, numai mē tem să nu mi-te grăbesci cu svērșitul, să mē innec cu ei!*“

— „*Nu-s io dōr așa de păgână să fac cuiva pacoste cu voia!*“

Lupul, încrēndu-se în ea, cât ai bate în palmi mi-se așēdă pe punte și cască o guriță cât ziua de ieri, de toți purceii d'odată ar fi încăput pe gāltanul lui!

Scōfă, umblând să prindă câte-un purcel să-l boteze, rēstōrnă puntea! Lupul huzdup în apă și hai pe sub jilipuri în jos, de unde scapă mai mult mort, decât viu! Până atunci scōfă merge acasă, întocmai după cum îi poruncise stăpānu-s'o.

Cum își vine lupul în fire se și ia la berbece.

— „*Ved, că ești necăjit, ca vai de capul tēu, îi dăce berbecele; de aceea nu vrēu să te amāresc mai tare, rugându-mē, ci te pune cōle în grōpă, întōrce-te cu fața cătră munte și-ți cască gura! Apoi las, că fac eu, cum a fi mai bine!*“

Lupul nu face nimica, ci se ciuciuiesce cōle în grōpă cu o gură cât o șură, căscată. Berbecele, dela deal, își dă un pic repede aerul cătră lup și îl lovesce cu cōrnele peste cap, de merge tot „*de a capra popii*“ pe cōstă 'n jos, și până să se tređescă din amēțelă, ia-l de ai de unde! Ber-

oacă școlă este chezeșia fericirii copiilor și a viitorului națiunii noastre.

Cu această vorbire a D-lui protopop s'a încheiat esamenul. Bozenii pot să fie în adevăr mulțamiți cu progresul făcut de d-l învățător, ca și care Dămine bine ar mai sta națiunii noastre să pătăvească cât de mulți.

Ioan Micla,
preot gr. cat.

Cine s'a făcut vîndătorul sîngelui său?

În numărul de Duminecă dela 12 (24) Maiu al „Gazetei Trans.“ s'a publicat o corespondență din comuna Cetea, în care s'a spus, că în ziua de 10 Maiu n., cu ocaziunea slujbei pentru mileniu, primarul de acolo Ioan Sava a trimis câți-va jurați ai săi la biserica română gr. cat. „ca să spioneze, nu cumva preotul Raica prin vre-o cuvîntare va căuta să răstörne statul maghiar“, și că în urma acésta d-l preot Raica a și fost acuzat pentru „agitatiă“ etc.

D-l primar Ioan Sava ne trimite acum o întem্পinare, în care spune, că învinovățirea, ce 'i se face d-sale, e cu desăvîrșire neîntemeiată. Etă ce dize d-sa:

„Nici-odată nu mi-am urit neamul, nu mi-am defaimat numele meu de Român, ba pot afirma cu totă conștiința mea curată, că chiar numai unde mi-s'a dat ocaziune, am dat dinarul meu spre scopuri culturale și naționale românesce; acésta a mea afirmare o întăresc toți, câți mă cunosc personal“.

Spune apoi, că jurații au mers la biserică, fiind-că primăriile au avut poruncă de sus, ca să mergă. Că pe jurați i-ar fi tractat cu beutură „pentru învingerea strălucită“, nu-i adevărat, dize d-l Sava, de-orece d-sa ține ospetăria în diferite odăi ale sale, și cei ce merg să bea, pe punga lor béu. Nici-odată n'a umblat cu gândul, de-a delătura pe preotul Raica din Cetea, căci cu postul de paroch la 40 familii nu pôte crede nimeni, că ar vré doră să-și fericescă vre-un fiu. Dică d-l Raica ar cerceta bine, s'ar puté convinge, că tot acel parochian al d-sale l'a arătat gendarmeriei, care a făcut arătare contra d-sale și la Blașiu. După acestea dize d-l primar Sava:

„În ziua de 10 Maiu după săvîrșirea sf. slujbe, au venit la mine gendarmii punându-mi întrebarea: „Ce este din nou?“ Am răspuns: „Nimic, pace și liniște“, și cu acestea s'au depărtat dela mine. Săra la 6 ore vin din nou cu o scrisore, în care era deja scris, ce a vorbit preotul Raica. Că cine și unde li-s'a predat scrisorea, nu știu, precum nici acea nu am știut, că judele investigator va veni în Cetea... Mai amintesc și aceea, că conform ordinului oficiului vice-spanal, notarul cercual a fost îndatorat a raporta despre decursul zilei de 10 Maiu, și tot spre dovedirea nevinovăției mele servescă, că acel raport s'a înaintat numai în 20 Maiu e. c., prin urmare după ce a premers investigarea, dec' d'era nici nu mi-se pôte atilui nimic din totă afacerea“.

becile merge acasă gras, frumos și cu o lână ca de mătășă.

Cam peste vre-o trei césuri, de nu mai bine, se mai deștăpă lupul, și fiind-că nu-și vedea capul de fôme, se duce oblu la iepă pe vârful muntelui, unde era gata să imbuce pe iepă cu mînz cu tot, decă nu-l opria iepă dîcîndu-i:

— „Ho! mē, ho! că am să-ți spun ceva mai bun: Tocmai în săptămâna trecută ni-a murit birăul, vino cu mine în sat și jur pe talpa iadului, că pe tine te aleg birău!“ Și îi mai zăngănesce câte-va la ureche, de face pe lup să se învoiescă.

Ajungînd în sat, ômenii, fiind sânta Duminecă, tocmai eșiau din biserică și cum vîd pe lup, încep a striga de gîndeai, că pierе lumea.

— „Da de ce strigă ômenii?“ dize lupul cătră iepă?

— „D'apoi, prost mai poți fi, dize iepă, nu veți, că vréu să te alegă pe tine birău?“

Și avea drept iepă, căci ômenii începură a-l cinsti câte cu o piétră ca pumnul

Luăm cu bucuriă la cunoștință acésta desvînovățire a d-lui primar Ioan Sava. Ne dore însē mult, că — precum și din acésta întem্পinare se pôte vedé, — totuși un Român a fost, care a făcut acea arătare mișelăscă în potrița părintelui Raica. Românii din Cetea să caute a cunoșce pe acel vîndător și să se ferescă del ca de ciună!

Alegerea de notar în Satulung.

În 17 (29) Maiu e. s'a săvîrșit în Satulungul Săcelelor alegerea de al 2-lea notar. După ce prin asasinarea vrednicului notar Ioan Găvrus, Românii săceleni au pierdut și pe cel din urmă notar român, fisolgăbirăul Henter și membrii comunali maghiari au promis pe cuvîntul lor de onore, că cel puțin la postul acesta de al doilea notar vor face loc unui candidat român.

Dér Românii din Satulung, fiindcă soiau ce plătesce cuvîntul de „onore“ al consătenilor lor maghiari, nu s'au mulțamit cu atât, ci sub conducerea plină de zel a d-lor preoți Alexă Verzea, V. Kopea și Romul Verzea s'au organizat și înțeles ast-fel, că toți membrii român, dintre cari mulți petrec prin Dobrogea și alte părți ale României, fiind chămați prin telegrame, grăbiră cu marl jertfe și cheltueli a veni acasă, așa că în ziua alegerii toți cei 23 membri români erau la postul lor și toți se purtară brav, afară de un ticălos renegat, cu numele Urezu Rez-o, pe care de-altmîntrelea toți Românii îl desprețuesc.

Dér pe lângă totă purtarea bravă, Românii n'au reușit. Ungurii au dat mâna cu Sașii și când a fost la alegere toți au votat pentru un candidat al lor, deși unii dintre Maghiari numai cu câte-va ôre înainte își dăseră parola de onore, că vor vota cu Românii, ori vor vota de loc. Acésta adevă era „onore“ de Ciangău, pe care Românii au învățat acum a-o cunoșce mai bine.

La nereușita Românilor au contribuit și apucăturile peste măsură violene și ticăloșe ale fisolgăbirăului maghiar, care în ajunul alegerii le spuse Românilor, că candidații lor aleși, d-nii L. Barciuanu, N. Fleschin și I. Radu și-au retras candidatura, așa că în ultimul moment Românii au fost siliți a se concentra pe lângă alt candidat al lor. Dér acésta și alte multe asemenea erau numai nisce apucături violene ale fisolgăbirăului. Ce i drept, Fleschin și-a retras candidatura, prin ceea ce a dovedit, că a fost nevrednic a fi sprijinit de Românii, dér ceilalți doi nu și-au retras-o. Etă ce ne scrie în privința acésta d-l I. Radu, care a fost unul din cei trei candidați dela început:

Zlatna, 3 Iunie n. 1896.

Pentru ilustrarea corespondenței „Alegerea de notar în Satulung“ dto 18 (30) e. Maiu, apărută în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 111, mă vîd îndemnat a vă ruga, să binevoiți a publica, cum că nu am retras concursul meu, ci — vădînd trăgănarea alegerii, și avînd lipsă urgentă de documente și pentru un alt post, — după șese săptămâni am rugat în scris pe d-l protopretore Henter Gabor să binevoiescă a-mi estrada documentele fără suplică spre decopiere grabnică pe timp forte scurt și... spre mirarea și consternarea mea, „la propria-ți

și ceva mai măricică și alte tricozenii de astea!

Lupului nu-i plăcea ast-fel de cinste, ci lăsându-o dracului, se linge cătră pădure, unde începuse a urla de necaz și de fôme și urlă până în ziua de astăzi, când e flămînd.

Cine scie povestea, spună-o mai de parte:

Că eu atăta am auzit
Și atăta v'am mințit!

Pe alte părți povestea-i așa, că iepă ar fi dis lupului: Bucuros te las să mă mîncî, dér vino mai întăiu și-mi ia potcovele, să nu te înnece cu ele. Și lupul s'a dat să-și scotă potcovele, mai întăiu dela piciorle dinapoi, dér iepă numai o copită i-a dat peste fălcî, de-acolo a înlemnit și nu s'a mai tređit până era dusă iepă acasă la stăpân grasă și frumoșă și cu mînz după ea.

i.

cerere“ („saját kérésére“) numai decăt ca-păt prin poștă documentele cu suplică cu tot direct înapoiate.

Poftim ispravă! Cine nu vede dec' din procedura acésta forte caracteristică, cumcă eu simplu și brusc am fost cu multă poftă dat afară peste prag?!

Sic volo...

Sic transit.

Dér... sus e Dumneđu!

Al D-Vostră devotat

Ioan Radu,
v.-notar.

SCRII ULTIME.

Belgrad, 5 Iunie. Diarul sêrbesc „Srbska Zastava“ adresază o rugare regelui Alexandru, arătînd-i în ea chinurile și mutilările îngrozitoare, la cari sunt espuși întemnipații în închisorile din Pozarevaț. În rugare se dic între altele următoarele: „Majestate! Noi îndurăm suferințe mai îngrozitoare astăzi, de cum au fost acelea cari au făcut pe străbunul Majestății Tale Miloș, ca să arboreze stegul răscolei contra asupritorilor turci“.

Petersburg, 5 Iunie. În ultimele patru zile, dintre cei răniți cu ocaziunea catastrofei dela Moscva, au murit 200. S'a pornit cercetare strictă pentru a descoperi tôte cauzele nenorocirii îngrozitoare.

EDUCAȚIUNE.

Făget, 20 Maiu 1896.

Onorată Redacțiune! În 16 Maiu, adevă Joi după sêrbătorea limbilor, și-a ținut adunarea sa ordinară despărțemîntul Reuniunii învățătorilor din tractul protopopesc al Făgetului în școlă română din loc. Ca unul, pe care tot-déuna m'a interesat progresul școlilor noastre, n'am putut lipsi dela acésta adunare, care se conduce cu atăta zel din partea șefului tractual, ca președinte.

Zelului acéstu conducător este de-a se mulțami, că despărțemîntul acesta progresază mereu. Deja acésta este a treia adunare în anul acésta școlar. Au luat parte forte mulți învățători și preoți, așa că numărul celor ce au lipsit, abia a putut fi observat. Țin să amintesc la locul acésta, că sunt învățători și de aceia, cari n'au luat parte la nici o adunare a despărțemîntului în anul acésta, și cu tôte acéstea competența pentru conferență o chiteză regulat, fără să-i mustre conștiința. Față de unii ca acéștia ar fi bine a-se purcede mai aspru, și în cas de repetire a li-se degraie competența pentru conferență și a-se întrebuiința spre alt scop.

Folosul, ce se trage din ast-fel de adunări, e nespus de mare chiar și pentru cel mai talentat învățător. Numai un închipuit pôte dize, că el e în stare a folosi școlii tot așa de mult și bine, fără a lua parte la ast-fel de adunare, ca acela, care ia parte regulat și-și întocmesce propunerile sale după propunerile practice ținute în aceste conferențe, căci d'or știut este, că „mulți, multe pot împreună“. — Aceste premiîndu-le, se revin la obiect.

După ce P. O. D-n protopresbiter, ca președinte, deschide, adunarea, pune la ordinea zilei lecțiunea practică din istoria universală despre cruciate și folosele lor, insinuată de învățătorul provisor din comuna Bujor, d-l Trifon Logojan.

Constat dela început, că lecțiunea practică a d-lui învățător nu m'a mulțamit de loc, măcarcă recunosc, că și-a dat trudă spre a-ne da ceva cât se pôte de perfect. D-l învățător nu și-a înțeles bine tema. În timp relativ scurt, ne tracteză 3 expedițiuni cruciate, firesce în mod trunchiat și așa de pe scurt, încăt și după o repetițiă de mai multe-ori mi-a fost peste puțință a-le reproduce și a-mi rămâné în memoriă. Dér dînsul a fost pregătit a-le enara pe tôte șapte câte au fost însē ne obosirăm noi, cari eram ômenii mari, dér apoi să fi

fost copii! Eu așa am înțeles și înțeleg tema despre cruciate și folosele lor, că după ce învățătorul a propus tôte cruciatele într'un șir lung de lecțiuni practice în mai multe săptămâni, desvîltînd cuprinsul lor din tôte punctele de vedere, făcîndu-l înțeligibil și potrivit minții elevilor, ca un reasumat într'o lecțiune, care ar fi fost cea din urmă despre cruciate, ar fi spus folosele și desavantagiile, ce le-am țras noi poporele Europei din ast-fel de cruciate. În erorea acésta pôte cădă tot învățătorul, care nu va țină sémă și nu-și va împărți materialul de propunere pe săptămâni.

Ce priveșce însē tema, pe care a preles'o d-l învățător Trifon Logojan, observ în general, că deși istorisirea s'a făcut după planul, după care trebuie să se facă ori-ce temă de istoriă, precum nararea istoriei din partea învățătorului, odată ori de mai multe ori, apoi nararea istoriei istorisite din partea elevilor etc., totuși tema însa-și a lăsat multe de dorit.

Presupunînd, că lecțiunea practică a fost pentru anul al 5-lea de școlă — în care an istoria nu se mai propune în mod biografic, adevă părți singuratice din fiă-care ev, fără legătură între ele, oi ținîndu-se sémă, ca întem্পările să urmeze una din alta cam în mod cronologic și împărțindu-se în periode, ca în chipul acésta fiă-care elev să aibă o cunoștință esactă din învățămîntul istoriei, când iese din școlă de tôte zilele — introducerea elevilor în expedițiunile cruciate a fost forte ne la loc și nepotrivită. Nu scim, decă s'a propus cândva în școlă despre poporele, cari au subjugat Palestina și despre schimbările, ce s'au făcut în urma acésta, dér decă nu s'a vorbit în școlă nimic, atunci era locul, ca acum, la cruciate, să o fi făcut. Pentru încungiurarea multor esplicații ar fi fost mai bine să începă de exemplu cam așa: „Cam 20 ani după luarea Ierusalimului prin Turci, a cercetat locurile sante între alți mulți creștini și un eremit, anume Petru, care era născut la Amilus, într'o provinciă a Franciei, numită Picardie. Modul brutal, cu care erau tractați peregrinii la locurile sante, l'a aprins de furie contra Turcilor și de compătîmire față de creștini“ etc...

În tractarea temei s'a prezentat lucrul ast-fel, ca și cum nu atât suferințele creștinilor și peregrinilor, cari cercetau locurile sante, ar fi cauza adevărată a începerii cruciatelor, ci mai vîrtos o sumă de bani, ce avea să dea Turcilor fiă-care peregrin, decă voia să vadă locurile sante. Acésta e un motiv cu totul ordinar. Eu nu cred, că pentru așa ceva s'au însufățit și au pierit atăția creștini în expedițiunile cruciate, ci cauza au fost suferințele creștinilor, precum și constrîngerea lor, de a-și părăsi legea, din partea Turcilor.

Tot din tractare am putut constata, că au lipsit părțile cele mai principale, fără de cari întregă narațiune nu are nici un înțeles; acésta s'a putut vedé și din reproducerea părților singuratice. Privindu-ne pe noi ca elevi, mulți abia puteau reproduce narațiunea, și acésta din cauza legăturii nenaturale și ôre cum silite din întem্পări, lipsind adevăratele întem্পări unde legătura ar fi fost naturală, și cari mult ar fi ușurat reproducerea și ținerea în minte. Ori d'or întem্পări, ca alegerea eremitului Petru la patriarhul din Constantinopol, vorbirea lui cu patriarhul, răspunsul patriarhului și încurajarea lui din partea acéstuia, mergerea lui Petru la Roma, vorbirea lui cu Papa, căștigarea Papei pe partea lui, consiliul dela Piacenția, compus din episcopii din Italia, Francia, Burgund, Svedia și Bavaria la care au luat parte 4000 preoți și 30,000 laici și a ținut 7 zile; n'ar fi fost vrednice de amintit și n'ar fi întregit tema d-lui învățător? Nu scie d-sa, că biserica Apsului și cei ce o conduceau, au fost motorul principal al punerii în lucrare a cruciatelor? De n'ar fi avut consimțemîntul Papilor, Petru de Amiens, ori cât de entusiast ar fi fost, n'ar fi putut face aceea, ce a făcut.

Ca tema să fie succedă, ar fi trebuit, ca persoana acestui eremit să o descrie mai d'ameruntul și anume viața, modul de viață, inteligența, care era adesea dezvoltată etc., căci numai așa vom înțelege buna primire, ce-o avea acest eremit la principii atât lumeni, cât și bisericesci; incurajarea ce-o primia el, și permisiunea, d'a câștiga poporul prin predicile, ce le ținea, — tot atâtea momente, cari n'ar fi trebuit perdute din vedere.

Că tema a succes așa puțin, pe lângă cele înșirate, se mai datorește și lipsei de însuflețire. Dacă se recere unde-va entuziasm și însuflețire, apoi la studiul istoriei de bună seamă. Numai o propunere însuflețită deșteptă în elevi simțămintele, pe cari doresce educătorul a-le deștepta; în cazul de față simțământul urii față de necredincioșii Turci și simțământul de milă și compătimire față de nevinovații creștini. Cine, cetind și astăzi însemnatul discurs al nemuritorului Mihail Cogălniceanu, discurs ținut cu ocaziunea începerii istoriei la universitatea din Iași, n'ar tresări de mulțimea simțământelor descrise prin el, simțăminte parte de bucurie și parte de durere? Său cine nu-și aduce cu drag aminte de ieșitul fiă iertat profesor de istorie Dr. N. Pop, ale cărui prelegeri de istorie te electrisau mai cu seamă unde se întâlneau și evenimente din istoria națională? L'ași fi ascultat zile întregi.

E de datorința fiă-cărui frate învățător, mai cu seamă în timpul de față, când dușmanii nămului nostru se încercă a ne răpi limba, de-a nu neglija studiul istoriei, său a-o propune așa, ca să ne plătim urechia, ci să punem totă greutatea pe el, conșcii fiind, că numai așa vom ține flacăra românismului aprinsă în inima fiă-cărui elev, — flacăra, ce nu se va stinge din inima lui până la moarte.

Acestea ar fi observările față de prelegerea d-lui învățător Trifon Logojan, — observări provenite din iubire cătră cauza învățământului, făcute cu gândul cel mai bun, că voiți contribuiți și eu măcar cât de puțin la înaintarea școlilor noastre.

Cât pentru ceilalți frați învățători, observ, că pentru a pute descose o temă din toate punctele de vedere, trebuie să ne pregătim cu toții, căci alt-fel, fiind necunoscuți cu materia, după unele observări superficiale, o vom declara de succedă, precum s'a declarat și acesta, din cauză, că noi n'am fost cum se dice acasă în ce privește cuprinsul ei. Și acesta nu ne poate servi nici decum spre onoare. Recunosc, că nu e bine a ne spăla rufele în public, dăr a vedea greșala și a persevera în ea, încă nu poate fi bine.

A doua prelegere a fost predată din învățământul religiunii, pilda despre bogatul și săracul Lazăr din s. Evangeliă, de învățătorul-preot *Niculae Popoviciu*. Acesta a succed mai bine. Dăr și aici înainte d'a începe, ar fi trebuit, ca un fel de repetiție, să amintescă ceva despre învățăturile Mântuitorului și apoi să între în materia de pertractat. Tot asemenea cu privire la desvoltarea noțiunilor „sărac” și „bogat” să fi intrat mai afund din învățământul intuitiv, percurgând din el împărțirea locuitorilor după avere. Tot aici era locul de-a aminti, că nu tot bogatul merge în iad, ci aceia, cari câștigă averea pe cale nedreptă și nu ajută pe nimenea, nu fac bine nimănui. Dăr acela, care o câștigă pe cale dreaptă și o consideră numai ca un mijloc d'a face bine — că bine facem nu numai ajutând pe săraci, ci și atunci, când ajutăm cu bani vreun tiner la învățătură, când facem fundațiuni pentru ajutorarea școlilor și bisericilor etc., — pe unul ca acela îl duc ingerii în împărăția lui Dumnezeu. În urmă print'un fel de apel să ne dea sfatul, nu d'a nu câștigă avere, ci să dăm năvală după ea, căci prin avere poți ajunge la bine și aici pe pământ și dincolo de mormânt. Să se aducă exemple, de oameni săraci, cari prin cruzare și muncă au ajuns la mari averi, și din contră. — Dăr d-l prelegător n'a făcut nimic din toate acestea. Pote că și densul va fi unul din acei mulți învățători, cari susțin, că la predarea învățământului religiunii ai să faci numai religiune,

la geografă numai geografă etc... Dăr unii, ca aceștia se înșală amar. Cetescă numai foile pedagogice și se vor convinge de adevărul celor duse de mine.

Er acum, ca de închieere, țin să mai amintesc, că adunările noastre în chipul cum ele se țin, nu dau tocmai rezultatele, pe cari datorii suntem a-le aștepta. Noi nu ne putem privi de elevi, ori câtă silință ne-am da. Inzadar mă voiți trudi, ca după mintea mea să nu pricep vre-o întrebare pusă greșit din partea învățătorului prelegător, căci asta nu se poate. Nu tot așa stă lucrul și față de elev. O întrebare nechibzuită sau rău pusă nu va afla răspuns din partea elevului, ori că va da un răspuns, la care învățătorul nu s'a așteptat. Și urmarea va fi, că învățătorul, sciind cu cine are de lucru, își va întocmi întrebările așa, ca să potă fi priceput și înțeles de elevi. Nu-i adevărat, că fiă-care învățător pote propune numai la elevii săi, er la alții nu, necunoscându-le individualitatea. De aceea a-și ruga pe d-l protopresbiter, ca președinte, ca în viitor la ori-ce prelegere practică, ce se va ține, să fiă de față elevii despărțământului respectiv. Atunci rezultatele bine-făcătoare nu vor înceta a-se areta.

X.

ECONOMIA

Cultura legumelor.

IV.

Pétrânjelul (*Petroselinum sativum*) se cultivă întocmai ca și morcovul într'un pământ bun, gras și umed; dela el se întrebunțeză nu numai rădăcinile, ci și foile, cari se bagă mai în ori-ce zamă pentru a-i da un gust plăcut. Și pétrânjelul pote ierua în pământ.

Păstrănapul (*Pastinaca sasiva*) se cultivă asemenea morcovilor și pétrânjeilor, în pământ bun, gras și umed. Sămënța lui se pote cultiva la început într'o lădiță în casă, său într'uu strat deosebit ca la varză, de unde apoi se scote și se răsădesce în straturile din grădină.

Celerul (*Apium graveolens*) se sămănă mai întâiu, ca și păstrănapul, în casă său în straturile, de unde se mută apoi în straturile anume făcute. Prin Iulie și August se curăță frunzele de lângă pământ și se taie și rădăcinile dela suprafața, ca să se potă desvolta și crește bine și frumos în pământ. Tômna se pote scote, ca să se păstreze peste iernă în pivniță în năsip, dăr se pote acoperi să rămână și în grădină, deorece frigul și înghețul nu-i prea strică.

Rădăcina dulce său lipanul de grădină (*Sium sisarum*) se pote sămăna tòmna său primăvara în șiruri mai rari; ea se cultivă mai departe ca și morcovii și pétrânjeii și se întrebunțeză în bucătăria ca și aceștia.

Rădăcina neagră său scortionera spaniolă (*Scortionera hispanica*) e de două feluri: una, care se sămănă primăvara prin Martie și Aprilie, alta, care se sămănă prin Iulie și August; cea sămănată primăvara se pote întrebunța numai în tòmna a doua, er cea sămănată tòmna se pote întrebunța în anul următor. Dacă se sămănă odată pe un loc, apoi rămâne câte trei patru ani. Peste iernă încă se lasă în pământ și se scote numai atâta, de câtă credem, că avem trebuința în casă.

Cartoful dulce (*Convolvulus batatas*) se prăsesce din bombe, cari se pun în cuiburi, ca și cartoful; el ajunge la o mărime ca și acesta și se întrebunțeză în economia casnică.

Afară de acestea se mai cultivă pe unele locuri și asfodilul, pentru frunze și rădăcini, napul asmațelos, care se sămănă tòmna, și dioscarea japonică.

2. **Cultura verzelor său curechiului.** Nu numai pentru prăsierea ver-

zelor (*brassica capitata*), ci și a celorlalte legume economul harnic trebuie să adune însuși sămënța de lipsă. Acesta trebuie să o tacă cu atât mai vârtos, deorece cea cumpărată din comerț de multe-ori ne înșală și nu prea răsare. Apröpe toate legumile, cari ajung la cocere, fac sămënță, er acelea, cari nu fac, se înmulțesc prin răsădire. Unele din legume fac sămënță numai în al doilea an, între acestea se numără și varza.

Verzele de sămënță se smulg de tòmna din verzării cu rădăcini cu tot, și punându-se în pivnițe peste iernă, primăvara se răsădesc în grădină, în straturile, ca și celelalte legume de sămënță. Înainte de răsădire se crepă cu un cuțit căpătinile în patru, ca să potă eși mai mulți lujeri de sămënță din ele. Când sămënța din lujeri (vlăstări) a ajuns la cocere, se culege și se pune la un loc săventat până primăvara, când se pot face straturile de lipsă, în cari se sămănă ca răsăd de varză. Sămënța de varză are putere de încolțire până în al cincilea an.

Timpul cel mai potrivit pentru sămănatul răsădului de varză e în prima jumătate a lui Martie după călindarul vechiu, în presera celor 40 sănți mucenicii, căci atunci, se dice, că nu-l prea mănăncă nici puerii, după ce răsare. De alt-cum s'a adevărit, că răsădului de varză îi priesce mai bine cevași cam în dos și la răsăd, decât în fața sörelui. Timpul vegetațiunii (crescerei) lui ține cam câte două luni, atunci se scote și se răsădesce în verzării. Școlul și răsăditul răsădului de varză se face tot-deuna după ploii mai bogate.

Verzăriile său locurile, în cari se cultivă verzele, trebuie să aibă pământul cel mai bun, gras și fraged, de pe lunci, șesuri și marginea apelor, ba chiar și în noroiul lăsat de ape încă le priesce foarte bine; să fiă arate, și decă e de lipsă și gunoite de cu tòmna, după ce se taia verzele. Primăvara se ară apoi a doua-ora, și înainte de a pune răsădul și de a treia-ora, cu care ocaziune se și grapă.

Pusul verzelor se face cătră stirsitul lui Maiu, după o ploie mai bogată, ca să se potă prinde. Pusul trebuie să se facă în rânduri drepte, la o depărtare cam de un pas mic una de alta, ca să se potă săpa și să crească neînbulzite.

Săpatul verzelor se pote face cu sapa de mână, său cu mașinile de săpat; ele se săpă de câte trei patru-ori până tòmna, și la fiă-care săpă se adună tot mai mult pământ împrejurul rădăcinii lor.

Timpul vegetațiunii verzelor ține câte cincii până 'n șese luni. Sunt verze de vară și de tòmna. Între cele de vară se numără: Erfurt, Iorc timpuriu, Schweinfurt, Ioanett și altele. Între cele de tòmna se numără: varza ordinară de pe la noi, apoi Braunschweig, Olandes, Baccalau și altele. În decursul crescerei, când e timpul secetos, trebuie udate adese-ori, er frunzele vestejite său uscate de pe de desuptul lor trebuie rupte și aruncate.

Cătră sfirsitul lui Octomvre verzele se taia, se cară acasă, se curăță de foile mai mari de pe de-asupra și apoi se sădă în ciubere său cădți (buți) pentru murat său înăcrit. În vasul de varză se mai pune ceva ardeiu, cimbru și mărar pentru a da gust la mörre, apoi se umele cu apă prospătă de riu și pentru ca să nu se strice verzele, se pune de fiă-care hectolitru din mörimea vasului câte un chilogram de sare. Pentru ca apa să nu potă ridica verzele în sus, se

pun pe ele nisce scândurele, er pe acestea o pētră mai mare, care le apasă spre fundul vasului.

În decursul muratului verzele se pritocesc mai de multe-ori, cu care ocaziune, decă vedem, că sunt prea sărate, mai slobozim din mörre și băgăm apă, er decă nu sunt sărate destul, mai băgăm sare. Pe unde se află isvöre bune de apă sărată, muratul verzelor se face cu de acesta. Când mörrea din vas începe a face flöre, acesta se curăță frumos cu o măturice de cimbru, eră pentru ca să nu între gunöie său alte necurățării, vasul se acopere cu un acoperemēt de papură anume făcut.

Cu cât căldura, unde se află vasul cu verzele, e mai mare, cu atât și muratul lor se face mai iute. Decă voim, ca verzele să se mureze mai curēnd, atunci crepăm în două său în patru căpătinile lor și apoi le opărim cu apă fierță.

Verzele crude se vënd cu bucata; în părțile nostre ele au un preț dela 2—6 fl. suta. Decă voim, ca să ținem verzele timp mai îndelugat nemurate, atunci le sădăm pe paie în pivniță, punēnd tot un rēnd de verze și unul de paie uscate.

Chilul (*Brassica oleracea bulata*) încă este un fel de varză, care se sădesce pe tòmna, deorece gerul de peste iernă nu-i strică nimic, ba din contră îl drege. Chilul se mănăncă peste vară, ca și celelalte verze, er peste iernă se păstrează în pivnițe în năsip uscat, în care se sădă cu cocenul la vale.

I. Georgescu.

Știința

(Din învățăturile lui Mohamed*).

Propoveduiți știința; cine o propoveduesce să teme de Dumnezeu; cine o are pe buze laudă pe Dumnezeu; cine luptă pentru ea, luptă pentru Dumnezeu; cine o răspăndesce, împarte milosteniă; cine o stăpănesce, se face pricină a cuceirii și a dragostei.

Știința mântuesce de greșală și de păcat; ea luminează calea la raiu; ea este tovarășa noastră în călătoria; șfetnicul nostru în pustia, lumea noastră în singurătate; ea ne călădușce în plăcerile și durerile vieții; ne slujesce de podöbă pe lângă prietini nostri și de pavază împotriva vrăjmașului; prin ea, Cel A tot puternic ridică pe ömenii, ce i-a merit, pentru a se rosti asupra adevărului și a binelui. Ingerii caută prietenia lor și îi proteșuesc cu aripile lor. Iconele acestor ömeni sunt singurele ce rămân, faptele lor înalte slujind de pildă, și ogindindu-se în sufletele mari, ce li-se asemēnă.

Știința este lec pentru neputințele minții, mângăietor în nöptea nedreptății.

Studiul științei face cât postul, propoveduirea ei cât înălțarea minții la Dumnezeu (rugăciunea). Ea însoflă inimii nobile simțiri mai înalte; îndrepteză și înomenesce pe cei cari nu înfloresc la căldura Sörelui celui gânditor (abătuți).

(„Amical Tinerimii“).

* Mohamed, născut 569 d. Ch. în Meca, a fost întemeiătorul religiunii mahomedane. Învățăturile sale sunt luate din cele ebraice și creștinesci. El spune, că esistă numai un D-deu și Mahomed este profetul său. Pe Moise și I. Christos îi consideră de preceptorii lumii vechi; adevărata și credincioșă venerațiune a lui Allah (D-deu), supunere preceptelor profetului, rugăciunea, binefacerile față de săraci, ospitalitatea, curățenia, înfrânarea patimelor și abținerea de beuturi, curagiul și vitejia și credința în sorte sunt principalele învățături ale lui, cari se află scrise în cartea numită Coran.

Teacă de sapă.

Fiind Țiganul odată la boer la robotă
Când vine s'era spre casă a aflat o ciobotă
Jos în drum. Și mult se miră ce ar pute

Mai și din gură vorbind,
Ciobota cu nea Matei
Se trezesc că-s la bordei.
Acolo ardeau la focuri, cum fac Țiganii în

Găcitură.

Găinușă ciușă
Dă cu cōda prin cenușe?
Bulgăre de aur,
Cu corne de taur?

Din mestecăn sunt făcută,
De țigan sunt ferecată,
In casă stau după ușă,
Nu mă mișc ca o păpușă,

MULTE ȘI DE TOATE.

Averea familiei Rothschild.

Suma rotundă a averii familiei jidovesci
Rotschild ajunge azi la zece miliarde franci;
din această avere, Rothschildii din Francaia au un miliard.

tați în Franca, Germania, Anglia și Austria,
până la anul 1865, are să orșoasă la colosala sumă de 300 miliarde.
Cu interesele acestui capital ar pute trăi o populație de 37 milioane omeni,

Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu” din Brașov
a apărut: Călăuză în dreptul Cambial,
de Nicolau Nilvan, avocat și director
eseutiv al institutului de credit și economii chioran,

Căendarul săptămănei.

Table with columns: MAI, are 31 zile, FLORAR. and rows for days of the week with corresponding dates and names.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Table with columns: Sămăntă vechi ori nouă, soiul, and rows for various types of seeds like Săcară, Orz, etc.

Table with columns: Produs, soiul, and rows for various oils and products like Lemn de trif, Oleu de rap, etc.

Tărgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 1 Iunie de 9022 capete, la 2 Iunie au

intrat — capete și au eșit 5 capete rămă-
nând la 3 Iunie un număr de 9,017 capete
Se notează marfa: ungerescă veche,
grea dela — or. până la — or.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table with columns: Măsură seu greutatea, Calitatea, Valuta austr. fl. cr. and rows for various grain types like Grâu cel mai frumos, etc.

Bursa de București

Table with columns: Valori, Do. bendă, Scad. cup., Cu banț gata and rows for various financial instruments like Rentă română perpetuă, etc.

SCOMPTURĂ

Table with columns: Banca naț. a Rom., Paris, etc. and rows for various banks and locations.

Cursul lezurilor private

Table with columns: Basilica, Credit, Clary 40 fl. m. c., etc. and rows for various private exchange rates.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregeriu Major.

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.60
Renta de corone ung. 4%	98.80
Împr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.10
Împr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.25
Olig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.70
Bonuri rurale ungare 4%	96.70
Bonuri rurale croate-slavone.	97.25
Împrum. ung. cu premii.	151.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.50
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	122.75
Losuri din 860	145.—
Acții de ale Băncii austro-ungar.	974.—

Acții de-ale Băncii ung. de credit.	381.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	351.25
Napoleonori.	9.52
Mărci imperiale germane.	58.72 1/2
London vista.	119.95
Paris vista.	47.62
Rente de corone austr. 4%	101.30
Note italiene.	44.50

Cursul pietei Brașov.

Din 6 Iunie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.47	Vënd.	9.50
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	Vënd.	9.52
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Cump.	126.50	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.65	Vënd.	—
Scris. fons. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Restaurația în Grădina Reuniunii de Industrie (Gewerbe Verein).

Am cnorea a aduce la cunoștința On. public, că am luat cu arândă

Grădina Reuniunii Industriale din Strada Porții

și am introdus și iluminăția cu Auer și am restaurat locul de popice. Imi voi da totă silința a mulțami pe On. oșpeți cu mâncări bune și curate. Cost dau și afară din local.

Spre vânzare voi aduce vinuri naturale curate pentru masă și desert, asemenea bere Czellbräu și bere de Steinbruch și alte băuturi răcoritoare.

Grădina stă la dispoziția reuniunilor și societății pentru producțiuni și petreceri. Asemenea salonul cel mare, care este foarte potrivit pentru nunți, se poate folosi de on. public.

Asigurând prețuri ieftine și serviciu prompt mă recomand on. public

cu deosebită stimă:

Ludwig Trepches,
restaurateur.

3-3

Kathreiner
CAFEA DE MALTA KNEIPP

Se capătă pretutindeni. - 1/2 Chilo 25 cr.

Ce e
a lui Kathreiner
cafeaua de maltă Kneipp?

Aceasta e o cafea adevărată pentru familie și sănătate, care prin modul de fabricațiune a lui Kathreiner are plăcutul gust de cafea de boane și numai prin această, fără de celelalte avantajii, se deosebește această cafea de maltă de toate celelalte produse.

Cafeaua-Kathreiner este cel mai gustos, sănătos și ieftin surrogat la cafeaua de boane. E un produs curat al naturii în boane întregi și se usează cu mare avantajiu în locul celei măcinate,

în locul acelor surrogate pentru cafea, cari sunt pentru publicul cumpărător necontrolabile, și cari prin cercetări oficiose sau dovedit adese de falsificate prin adaosuri străine. Începând cu o terțialitate, se poate amesteca mai târziu cafea de boane cu cafea Kathreiner, și astfel pe lângă efectul neprețuit asupra sănătății, dobândești și un câstig în fiecare gospodărie.

Cafeaua Kathreiner este recomandată de cei mai renumiți medici și zilnic se dovedește ca un bun mijloc de consumat în institute publice și în sute de mil de familii. Și »pură« adică fără adaos de cafea de boane, cafeaua Kathreiner este cel mai excelent mijloc de întărire precum și cel mai sănătos, ușor de consumat și totodată o beaură gustosă.

Nici o gospodină conștientă sau mamă, nici un iubitoriu de cafea în genere, se nu întârzie, ca pentru propria sănătate să se folosească de cafeaua de maltă Kneipp. Numai să fie cu luare aminte la netrebnicele imitațiuni, prin cari publicul mereu este expus înșelăciunii și să considere la cumpărare marca de pe pachetele originale albe cu numele

Kathreiner!

Precauțiune! În interesul propriu nu lăsați se fiți momiți! Veritabilul „Kathreiner” nu poate și nu-i permis să se vândă cumpenit, sau în altfel de pachetații.

**De vëndare.****ȘINE DE OȚEL,**

cari au fost întrebuițate la clădirea fabricii de Vitriol, 6 centimetre de lungi, întărite pe place tari, 60 cmtr. late, lungimea 250—260 metri împreună cu vagonetele necesare

O cantitate mai mare de **var stins**, diferite **lemne și stâlpi, două clădiri** ce au fost întrebuițate ca cancelării la zidirea fabricii, și două șoprone de lemn.

Informații se pot lua dela D-omnul

Alfred Moth,Brașovul vechiu, strada lungă nr. 61.
dela 12—2 ore p. m.

+
Specialitate contra
Ploșnițelor, Puceșilor,
Gândacii de bucatării, Molii,
Prădătorii de animale domestice etc. etc.

**Zacherlin**

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi ori și ce insecte, de aceea îl laudă milioane de cumpărători; și e foarte cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.”

Se află de vëndare: în Brașov: La Domni I. L. et A. Hesshaimer, Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por, Karl Irk, Franz Kelmen farmacist, Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Succesorul Anton Zeriff, Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Ioan Dugoiu et Fiu, Fritz Geisberger, Fritz Csekely, K. Zerbes, Lazar & Verzar. — În Făgăraș: La Domni: Richard Glein farm., M. A. Gräser, I. Iarosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — În Cohalm: La Domni: Ernst Wolff, Eduard Victor Melas.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.

3. Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. seara.

4. Dela Ch-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. seara.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dim.
Trenul mixt: 11 ore înainte de am.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 4 ore 30 min. dim.

4. Dela Brașov la Ch-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. seara.

*) Acest tren circulează numai Joia Dumineca și la sărbători.